
Κρυστάλλινη Παρτίδα
Του Γιώργου Παπαχριστοδούλου

Το παρακάτω διήγημα συμμετείχε στον διαγωνισμό δημιουργικής
γραφής  που  διοργάνωσε  η  Καμπάνια  «Ε,  όχι  και  το  νερό»
(Θεσσαλονίκη), σε συνεργασία με την Κριτική Επιτροπή και την
Περιφερειακή Ένωση Δήμων Κεντρικής Μακεδονίας.

Εκβολές του Αυγούστου και η παράσταση έρρεε στο Ρι ντελ Ω. Οι
θερινές ονειρώξεις μεταξύ άμμου και σελήνης μαζί με εκείνη την
αναπόφευκτη προσμονή του φθινοπώρου κινούσανε τον μύλο με τις
κουβέντες, τα γέλια, τις ματιές. «Μπαίνουμε στον Υδροχόο και
θα ανάψουμε φωτιές / οι καιροί…» και δώσ’ του τσουγκρ!

Όταν  το  ασημένιο  φως  καθρεφτίστηκε  στην  αρμύρα,  εκείνη,
κουρντισμένη  από  το  μεσημέρι,  όσο  κοιτούσε  το  μακρόστενο
κρύσταλλο να στέκεται άδειο, στεγνό, ανέγγιχτο, το ξεστόμισε,
αφήνοντας ένα αχ να φύγει από την άκρη των ρόδινων χειλιών:
«Δεν φάνηκε…». Ο κύριος Μίμης, συμπαθών του «συλλέκτη», όπως
τον φωνάζανε στο καφενείο, εγκατέλειψε τότε το ταξίδι με τις
πενιές και πλησίασε.

Αργά χτες, τον είχε συναντήσει να μονολογεί στην απάνω πόλη,
μεταξύ της κόκκινης κρήνης και του μπαλκονιού της. Μα πουθενά
νερό;  Πουθενά;  Βαταλαλούν  οι  βάτραχοι  αυτόν  τον  μήνα,
βαταλαλάνε  και  οι  εραστές!

Στο μισοφέγγαρο ο κύριος Μίμης, παρακολούθησε τη συνέχεια:
αφού ταλαντεύτηκε μεταξύ φυγής και εμφιάλωσης, ο «συλλέκτης»
το  αποφάσισε.  Επισκέφτηκε  το  παρακείμενο  μηχάνημα  πώλησης
χυμών-αναψυκτικών, έριξε με φανερή απέχθεια το πενηντάλεπτο
στη σχισμή, γέμισε το κρύσταλλο. Ας είναι -στοχάστηκε- το νερό
είναι  νερό.  Όταν  ξυπνήσω,  θα  διυλίσω  το  σημαίνον  και  το
σημαινόμενο.

Ωστόσο, άργησε να επιστρέψει. Κάτι τον ρουθούνιζε. Περπάτησε
πέρα από τον πύργο, βούτηξε μήπως ανακουφιστεί. Τίποτα. Δεν
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θυμόταν τι απέγινε το πλαστικό. Το παράτησε στο περβάζι, κάτω
από τις πουά κουρτίνες ή το πέταξε στον κάδο ανακύκλωσης όταν
εκείνο το νιαούρισμα πάνω στο δέντρο τον τρόμαξε επιταχύνοντας
τις κινήσεις του;

Στην  πρώτη  περίπτωση  η  παρτίδα  θα  έχανε  το  νόημα  μιας
εξευγενισμένης αγνότητας, με το οποίο έντυνε τόσο καιρό τα
πράγματα. Στη δεύτερη, με το ίχνος ενός προσωρινού ηθικού
συμβιβασμού να έχει απομακρυνθεί, οι επόμενες κινήσεις στα
τετράγωνα του άσπρου μαύρου αποκτούσαν μια επιπλέον γοητεία.

Τίποτε  από  τα  παραπάνω  δεν  απασχολούσε  τη  Μνήμη.  Πριν
ξεκινήσει, έβαλε το γιασεμί στο βάζο του γραφείου, άδειασε το
ποτήρι, το μετέφερε ως το ντελ Ω. Όταν ο κύριος Μίμης της
επιβεβαίωσε εκείνο που ευθύς εξαρχής είχε αντιληφθεί από την
άνοιξη, η υπόθεση πήρε τον δρόμο της.

Αφού ο «συλλέκτης» επιτέλους εμφανίστηκε, κάθε μεσημέρι τον
περίμενε το άδειο κρύσταλλο. Εκείνη; Αμίλητο νερό. Το παιχνίδι
συνεχίστηκε  μέχρι  εκείνο  το  πρωινό  που  τα  πρωτοσέλιδα
ανακοίνωσαν ότι οι κρήνες της πόλης θα αποκατασταθούν και θα
λειτουργήσουν ξανά. Και αφού τα διλήμματα του «συλλέκτη» τα
απαντούσε η πραγματικότητα, η Μνήμη είχε γυρίσει την παρτίδα.

Ο Τάσος Κεφαλάς από το Δίκτυο
Μεσοχώρα-Αχελώος  SOS  |
Εκπομπή Βαβυλωνία (audio)
Εκπομπή ΒΑΒΥΛΩΝΙΑ.
Κάθε Παρασκευή 15:00-16:00 στο Ραδιόφωνο του The PressProject.

Την Παρασκευή 12/1 φιλοξενήσαμε στην εκπομπή τον Τάσο Κεφαλά

https://www.babylonia.gr/2018/01/14/o-tasos-kefalas-apo-diktyo-mesochora-acheloos-sos-ekpompi-vavylonia-audio/
https://www.babylonia.gr/2018/01/14/o-tasos-kefalas-apo-diktyo-mesochora-acheloos-sos-ekpompi-vavylonia-audio/
https://www.babylonia.gr/2018/01/14/o-tasos-kefalas-apo-diktyo-mesochora-acheloos-sos-ekpompi-vavylonia-audio/
https://www.thepressproject.gr/tppradio/


(Δίκτυο Μεσοχώρα-Αχελώος SOS).

Συζητάμε  τις  εξελίξεις  στο  μέτωπο  της  λειτουργίας  του
φράγματος της Μεσοχώρας αλλά και την πάντα ανοιχτή απειλή της
εκτροπής του Αχελώου.

Ακόμη, μια ευρύτερη κουβέντα για τα ανοιχτά ενεργειακά μέτωπα,
τη διαχείριση των απορριμμάτων και την ανακύκλωση, σε σχέση
και με την εφαρμογή της οδηγίας για την πλαστική σακούλα.

Όλα αυτά και άλλα πολλά, πάντοτε υπό το πρίσμα των κινημάτων
της ενέργειας και του νερού, των δράσεών τους και του λόγου
που εκφέρουν.

Η  Aρπαγή  του  Nερού  στην
Ελλάδα
Γιάννης Παπαδημητρίου

Ο όρος του τίτλου (στα αγγλικά water grabbing) χρησιμοποιείται
διεθνώς  για  να  ορίσει  την  κατάσταση,  στην  οποία  ισχυροί
παράγοντες,  δημόσιοι  ή  ιδιωτικοί,  αποκτούν  τον  έλεγχο  ή
ανακατανέμουν τη χρήση υδάτινων πόρων για τους δικούς τους
σκοπούς  σε  βάρος  των  τοπικών  κοινοτήτων  και  των
οικοσυστημάτων, στα οποία έχει βασιστεί η ζωή τους. Πρόκειται
για  έναν  πλανητικό  πόλεμο  με  αποκορυφώματα  την  εκδίωξη
πληθυσμών  λόγω  της  κατασκευής  μεγάλων  φραγμάτων,  την
ιδιωτικοποίηση  των  αποθεμάτων  του  νερού  και  των  δικτύων
ύδρευσης,  την  υποβάθμιση  και  μόλυνση  του  νερού  εξαιτίας
βιομηχανικών,  μεταλλευτικών  και  βιομηχανικής  κλίμακας
αγροτικών δραστηριοτήτων και τον έλεγχο των πηγών και των
διασυνοριακών  υδάτων  για  στρατιωτικούς  και  οικονομικούς
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λόγους.

Δεν είναι τυχαίο που η παγκόσμια κλιματική αλλαγή βιώνεται
κατά κύριο λόγο είτε ως πλημμύρα είτε ως ξηρασία, συνδέεται
δηλαδή άμεσα με τη διαταραχή του θαυμαστού υδρολογικού κύκλου
της φύσης. Στη χώρα μας λίγο-πολύ όλα αυτά τα μέτωπα είναι
ανοιχτά. Θα περιοριστώ σε μια, εκ των πραγμάτων άνιση λόγω του
περιορισμένου  χώρου,  αναφορά  με  έμφαση  στα  λιγότερο
συζητημένα.

Α. Ιδιωτικοποίηση πόσιμου νερού (εταιριών
ύδρευσης & υπόγειων υδάτων)
Κλιμακώνεται η στρατηγική της ιδιωτικοποίησης, με τη μέθοδο
ΣΔΙΤ, των δύο μεγάλων κρατικών εταιριών ύδρευσης, της ΕΥΔΑΠ
της Αθήνας και της ΕΥΑΘ της Θεσσαλονίκης, χωρίς προς το παρόν
να γνωρίζουμε, σε ποιο βαθμό το «επενδυτικό ενδιαφέρον» θα
επεκταθεί στα δημοτικά δίκτυα ύδρευσης των υπολοίπων μεγάλων
πόλεων. Ένα σημαντικό ποσοστό των μετοχών της ΕΥΔΑΠ και η
πλειοψηφία  της  ΕΥΑΘ  έχουν  μεταβιβαστεί  στο  Υπερταμείο
Ιδιωτικοποιήσεων  (ΤΑΙΠΕΔ),  το  οποίο  άνοιξε  πρόσφατα  τη
διαδικασία αναζήτησης «στρατηγικού επενδυτή» για την πώλησή
τους. Το θέμα προφανώς δεν έχει να κάνει με τα ποσοστά του
ιδιώτη, ίσως ούτε καν κυρίως με τον έλεγχο του μάνατζμεντ, όσο
κυρίως  με  το  μοίρασμα  των  πολλών  παράπλευρων  εργολαβιών.
Πρόκειται ασφαλώς για το πιο κρίσιμο μέτωπο της περιόδου, που
δεν  αφορά  μόνο  τους  Αθηναίους  και  τους  Θεσσαλονικείς,  οι
οποίοι, ας μην το ξεχνάμε, έδωσαν και έναν μεγάλο αγώνα πριν
από 3 χρόνια με το δημοψήφισμα εναντίον της ιδιωτικοποίησης.

Ενώ όμως γι’ αυτές τις εξελίξεις μαθαίνουμε αναλυτικά, μια
άλλη ιδιωτικοποίηση προχωράει «στα μουλωχτά». Είναι αυτή των
φυσικών αποθεμάτων πόσιμου νερού, δηλ. των υπόγειων υδάτων,
που παραχωρούνται αφειδώς στη βιομηχανία εμφιάλωσης.

Τις  τελευταίες  δεκαετίες,  το  εμφιαλωμένο  νερό,  από  είδος
πολυτελείας και καταναλωτική συνήθεια των εύπορων στρωμάτων,
έχει  μετατραπεί  σε  τρόπο  ζωής  για  μεγάλες  μερίδες  του



πληθυσμού. Δεν είναι μόνο οι ακριβές διαφημιστικές καμπάνιες ή
ο  ρόλος  του  τουρισμού,  δεν  είναι  ούτε  καν  μόνο  η  κακή
διαχείριση και η απαξίωση των δημόσιων δικτύων. Η βασική αιτία
της εξάπλωσης είναι το νομοθετικό καθεστώς για τη συγκεκριμένη
επιχειρηματική δραστηριότητα και το κόστος της πρώτης ύλης,
που χρησιμοποιεί.

Μέχρι σήμερα, η μόνη ανταποδοτική υποχρέωση των βιομηχανιών
εμφιάλωσης είναι η καταβολή ενός τέλους προς τον αντίστοιχο
Δήμο, στα διοικητικά όρια του οποίου γίνεται η γεώτρηση. Το
ύψος αυτού του τέλους έχει παραμείνει επί δεκαετίες σταθερά
ελάχιστο  ενώ  το  2014  η  κυβέρνηση  Σαμαρά  έκανε  ακόμα  ένα
«δωράκι»  προς  το  ενδιαφερόμενο  κεφάλαιο,  θεσμοθετώντας  τον
υπολογισμό του τέλους όχι επί των αντλούμενων αλλά επί των
πωλούμενων  ποσοτήτων  (ν.  4255/2014).  Δηλαδή  η  άντληση  για
χορηγίες,  δηλ.  για  διαφημιστική  πολιτική,  ή  για  «μαύρες
πωλήσεις»  είναι  εντελώς  δωρεάν  ενώ  το  τέλος  για  τις
«κανονικές»  πωλήσεις  παραμένει  ασήμαντο.  Δεν  είναι  λοιπόν
τυχαίο που οι ντόπιοι «βαρόνοι του νερού»:

– αποσπούν ένα μεγάλο μερίδιο της ελληνικής αγοράς, έχουν
έντονη εξαγωγική δραστηριότητα και παρουσιάζουν διαρκώς και
νέα προϊόντα, μπύρες, κόλες κ.λπ.

– ακολουθούν μια επιθετική πολιτική αύξησης των αντλούμενων
ποσοτήτων,  με  αποτέλεσμα  να  εμφανίζονται  κίνδυνοι  για  την
επάρκεια  του  φυσικού  πόρου  για  τα  δημόσια  δίκτυα  και  την
κατοχύρωσή του για τις επόμενες γενιές.

– μέσω των χορηγιών εξασφαλίζουν ευρεία κοινωνική συναίνεση
ενώ  διατηρούν  σχέσεις  στοργής  με  το  πολιτικό  σύστημα,  το
κεντρικό και το εκάστοτε τοπικό.

Είναι προφανές ότι απαιτείται η αντιστροφή αυτής της πορείας.
Και εκτός από την αλλαγή του ν. 4255/2014, που μέχρι στιγμής
δεν  τον  έχει  «πειράξει»  η  κυβέρνηση  Τσίπρα,  παρά  τις
προγραμματικές θέσεις του ΣΥΡΙΖΑ, χρειάζεται να διεκδικήσουμε
μια  πολιτική  «επιστροφής»  στο  νερό  της  βρύσης  με  δωρεάν



πρόσβαση στο πόσιμο νερό για τους πολίτες τόσο με καταψύκτες
στις δημόσιες υπηρεσίες όσο και με βρύσες στους κοινόχρηστους
χώρους (πλατείες, παιδικές χαρές κ.λπ.), σε συνδυασμό βεβαίως
με  στρατηγικές  εξοικονόμησης  του  νερού,  περιορισμού  της
σπατάλης και διαμόρφωσης «υδατικής» συνείδησης στους πολίτες».

Β. Επίθεση στα ποτάμια
Η υποβάθμισή τους από τη χρήση τους ως αποδεκτών αποβλήτων
κάθε είδους περιλαμβάνει πολλά παραδείγματα. Το κλασικό για τα
βιομηχανικά απόβλητα είναι ασφαλώς η ρύπανση του Ασωπού, που,
εκτός  από  περιβαλλοντικά  προβλήματα,  έχει  προκαλέσει  και
ασθένειες  και  θανάτους,  δηλ.  σοβαρές  παραβιάσεις  του
δικαιώματος στην υγεία. Ο Ασωπός έχει την ατυχία να διαρρέει
τη βιομηχανική περιοχή της Θήβας και, ούτε λίγο ούτε πολύ, 15
εταιρίες, βρέθηκαν να τον επιβαρύνουν με εξασθενές χρώμιο και
μόλυβδο. Η εντατική αγροτική εκμετάλλευση έχει καταστρέψει τον
Πηνειό ενώ οι εξορύξεις της Χαλκιδικής επιφυλάσσουν την ίδια
μοίρα στα νερά της περιοχής.

Ωστόσο,  θα  αφιερώσω  το  πιο  μεγάλο  μέρος  του  κειμένου  στα
σχέδια εντατικής εκμετάλλευσης, κυρίως υδροηλεκτρικής, με την
κατασκευή  φραγμάτων  και  τις  εκτροπές,  που  διακόπτουν  τον
φυσικό κύκλο του νερού και προκαλούν σοβαρές και ανεπίστρεπτες
αρνητικές  συνέπειες.  Ο  βασικός  μύθος  της  τεχνοκρατικής
ιδεολογίας είναι ο αφορισμός ότι το νερό των ποταμών χύνεται
«αναξιοποίητο»  στη  θάλασσα  και  επομένως  πρέπει  να
«αξιοποιηθεί».

Όμως η επιστήμη μάς λέει ότι ένα ποτάμι δεν είναι μόνο το νερό
αλλά  και  η  ζωή  που  κουβαλάει  μαζί  του,  το  απόθεμα  της
βιοποικιλότητας,  οικοσυστήματα  και  οργανισμοί,  χλωρίδα  και
πανίδα, τοπία και ανθρώπινες συνήθειες αιώνων.

«Τα  ποτάμια  είναι  οι  ταχυδρόμοι  των  βουνών»,  όπως  λέει  ο
ποιητής Γιάννης Δάλλας.

Συνεπώς ένα πρώτο κρίσιμο ζήτημα είναι να ξεπεράσουμε την



αντίληψη του «ποταμιού – καναλιού» και να προσανατολίσουμε την
άσκηση των όποιων οικονομικών δραστηριοτήτων στον σεβασμό της
φυσικής ροής του ως τμήμα του υδατικού κύκλου.

Στην  Ελλάδα  υπάρχουν  σήμερα  περίπου  170  φράγματα  με  ύψος
μεγαλύτερο από 15 μέτρα, που αποτελεί το όριο μεταξύ μικρών
και  μεγάλων  φραγμάτων,  σύμφωνα  με  το  οικολογικό  κίνημα.
Σύμφωνα με τη νομοθεσία, το κριτήριο αυτής της διάκρισης δεν
είναι  το  ύψος  του  φράγματος  αλλά  η  ισχύς  της  παραγόμενης
ηλεκτρικής ενέργειας, που στην Ελλάδα είναι 15 MW, αν και πριν
από 20 χρόνια ήταν 5, ενώ στις περισσότερες χώρες της Ε.Ε.
είναι 8 MW. Από αυτά, τα 15 έχουν ύψος πάνω από 70 μέτρα και,
αν εξαιρέσουμε τα φράγματα του Μόρνου και του Εύηνου, που
έχουν  θυσιαστεί  για  την  υδροδότηση  της  Αθήνας,  είναι
υδροηλεκτρικά. Τα 2 είναι στον Νέστο (του Θησαυρού με 172μ.
είναι  το  ψηλότερο  στην  Ελλάδα),  3  στον  Αλιάκμονα,  4  στον
Αχελώο  και  τους  παραποτάμους  του  (των  Κρεμαστών  είναι  το

μεγαλύτερο σε έκταση με 80 χιλιάδες στρέμματα), και 5ο το
ημιτελές της Μεσοχώρας, 1 στον Άραχθο, 1 στις πηγές του Αώου
και 1 στο Σμόκοβο, σε παραπόταμο του Πηνειού.

Οι αρνητικές συνέπειες των μεγάλων φραγμάτων έχουν τεκμηριωθεί
από τη διεθνή επιστημονική έρευνα:

– καταστρέφουν τη βιοποικιλότητα και τα οικοσυστήματα

– κατακρατούν τη λάσπη με τα οργανικά συστατικά (διότι ένα
ποτάμι  δεν  είναι  μόνο  νερό  αλλά  και  οργανικό  φορτίο),
υποβαθμίζουν την ποιότητα του νερού για τη γεωργία, χαμηλώνουν
τους υδροφόρους ορίζοντες και αλατώνουν τα εδάφη στις εκβολές

– αλλάζουν το κλίμα, αυξάνουν την υγρασία και εκλύουν μεθάνιο
από την παγιδευμένη βλάστηση, που συμβάλλει στο φαινόμενο του
θερμοκηπίου (το 1,3% της παγκόσμιας συμβολής)

–  καταστρέφουν  ποτάμια,  τοπία,  ανθρώπινους  οικισμούς  και
μνήμες

– εγκυμονούν διαρκείς κινδύνους κατολισθήσεων και πλημμυρών



– απαιτούν ένα μεγάλο κόστος μετεγκατάστασης πληθυσμών και
κυρίως διαχείρισης των κινδύνων, το οποίο βέβαια δεν πληρώνουν
οι κατασκευαστές αλλά το κοινωνικό σύνολο.

Παρά το γεγονός ότι οι παραπάνω συνέπειες ισχύουν ανεξάρτητα
από τη μορφή της ιδιοκτησίας τους, ένα βασικό επιχείρημα των
υποστηρικτών τους είναι ότι τα υδροηλεκτρικά φράγματα της ΔΕΗ
βρίσκονται υπό δημόσιο έλεγχο. Το πραγματικό ερώτημα είναι
βεβαίως  «μέχρι  πότε»,  καθώς  η  πώληση  μονάδων  της  ΔΕΗ
αναμένεται, αργά ή γρήγορα, να επεκταθεί και σ’ αυτά, κάτι που
ήδη επιχείρησε το 2014 η κυβέρνηση Σαμαρά με το σχέδιο της
«μικρής  ΔΕΗ».  Συνεπώς,  ο  πολιτικός  στόχος  ενάντια  σε  νέα
φράγματα συνδέεται με την αποτροπή της ιδιωτικοποίησης των
παλιών, που θα είναι σ’ αυτή την περίπτωση τριπλή (νερού,
ενέργειας και δημόσιας γης γύρω από τους ταμιευτήρες).

Το κύριο μέτωπο της περιόδου βρίσκεται ασφαλώς στον Αχελώο και
στον  αγώνα  ενάντια  στην  ολοκλήρωση  του  φράγματος  της
Μεσοχώρας,  το  οποίο,  παρά  το  γεγονός  ότι  προβάλλεται  από
κυβερνητικά στελέχη και τεχνικά λόμπυ ως «αυτόνομο» ΥΗ, στην
πραγματικότητα  αποτελεί,  κατ’  εφαρμογή  της  πάντα
αποτελεσματικής μεθόδου της «σαλαμοποίησης», το πρώτο βήμα για
την εκτροπή μεγάλου μέρους του υδάτινου δυναμικού του ποταμού
στη Θεσσαλία. Η έκβαση της μάχης θα κριθεί από την ικανότητα
πανελλαδικής κινητοποίησης αλλά και διάψευσης του μύθου του
«ολοκληρωμένου» έργου (στην πραγματικότητα απαιτεί ακόμη 140
εκ. ευρώ).

Δεν στερούνται πάντως σημασίας οι εξελίξεις που αφορούν τον
Αώο, τον μοναδικό ποταμό που «εξάγει» η Ελλάδα και ταυτόχρονα
τον τελευταίο μεγάλο ποταμό της Ευρώπης που ρέει ανεμπόδιστα
προς τη θάλασσα (αν εξαιρέσουμε βεβαίως το φράγμα της ΔΕΗ στις
πηγές του). Τα ελληνικά σχέδια προβλέπουν τη μερική εκτροπή
του προς την Παμβώτιδα λίμνη των Ιωαννίνων ενώ τα χειρότερα
αλβανικά, ούτε λίγο ούτε πολύ 8, υδροηλεκτρικά φράγματα κατά
μήκος του. Στην έκκληση εκατοντάδων επιστημόνων να αποτραπεί η
καταστροφή, η κυβέρνηση Ράμα απάντησε ότι «μια αναπτυσσόμενη
χώρα  δεν  μπορεί  να  μείνει  μουσείο».  Η  αναπτυξιολαγνική



χυδαιότητα είναι η ίδια παντού!

Το αντι-φραγματικό κίνημα πάντως έχει πλούσιο παρελθόν στην
Ελλάδα.  Εκτός  από  τον  Αχελώο,  μνημονεύω  και  τον  10χρονο
νικηφόρο αγώνα στον Άραχθο, που απέτρεψε την κατασκευή του
φράγματος  του  Αγίου  Νικολάου,  έδωσε  αυτοπεποίθηση  στους
κατοίκους  και  ενέπνευσε  πολλές  μικρότερες  κινήσεις  στην
περιοχή.

Γ. Υποβάθμιση των υγροτόπων
Το τρίτο μεγάλο μέτωπο αφορά στους υγροτόπους και κυρίως τις
ελληνικές  λίμνες,  οι  οποίες,  αφού  επιβίωσαν  για  χιλιάδες
χρόνια,  όχι  μόνο  διατηρώντας  τη  βιοποικιλότητα  και
δημιουργώντας  μοναδικά  τοπία  αλλά  και  διατρέφοντάς  τους
ανθρώπους όποτε χρειάστηκε (λ.χ. στην πείνα της Γερμανικής
Κατοχής), θυσιάζονται με ραγδαίους ρυθμούς τα τελευταία 60
στις  εκάστοτε  ανάγκες  του  κυρίαρχου  παραγωγικού  και
καταναλωτικού  μοντέλου  και  κυρίως:

– για την αύξηση της αγροτικής γης (π.χ. η αποξήρανση της
Κάρλας, της Αγουλινίτσας, της μισής Αμβρακίας, της Λαψίστας
κ.λπ.) και την επέκταση των αρδευτικών δικτύων

–  για  την  αποχέτευση  αστικών  λυμάτων  και  πάσης  φύσεως
αγροτικών αποβλήτων (το κλασικό παράδειγμα είναι ο τοξικός
βάλτος  της  Κορώνειας,  αλλά  και  οι  περισσότερες  από  τις
υπόλοιπες αργοπεθαίνουν)

–  και  τα  τελευταία  χρόνια,  που  χρειάζεται  γη  για
οικοπεδοποίηση, δηλαδή για παραγωγή υπεραξίας, για τουριστική
ανάπτυξη (ο μεγάλος κίνδυνος αφορά στα υγρολίβαδα γύρω από τις
λίμνες, τις πιο κρίσιμες δηλ. εκτάσεις για την οικολογική τους
ισορροπία,  που  συρρικνώνονται  με  διοικητικές  πράξεις  και
καταπατήσεις).

Σταθερά υποβαθμισμένη είναι και η κατάσταση των 10 παράκτιων
υγροτόπων  διεθνούς  σημασίας,  οι  οποίοι  υποτίθεται  ότι
προστατεύονται  από  τη  Διεθνή  Σύμβαση  Ραμσάρ.



Όπως μας υπενθυμίζει η Βαντάνα Σίβα, το νερό, που αποτελεί το
70% του πλανήτη αλλά και του σώματός μας, έχει τα δικά του
δικαιώματα  –  να  ρέει  ελεύθερα  και  χωρίς  ρύπανση  και  να
ανανεώνεται μέσω του υδρολογικού κύκλου. Υπό αυτή την έννοια,
το ανθρώπινο δικαίωμα στο νερό είναι τμήμα των δικαιωμάτων της
φύσης και ο αγώνας για την προστασία του υδρολογικού κύκλου
είναι ταυτόχρονα και αγώνας για το ανθρώπινο δικαίωμα στο
νερό.

————————————————————–
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Εκπομπή ΒΑΒΥΛΩΝΙΑ | Παμβώτις
“Ω λίμνη, στα γλαυκά σου τα
νερά” (audio)
Εκπομπή ΒΑΒΥΛΩΝΙΑ.
Κάθε Παρασκευή στις 14:00, στην ERTOPEN.

Παρουσιάζουν οι Νίκος Ιωάννου και Τόνια Λέντζου σε μία εκπομπή
αφιερωμένη στη λίμνη των Ιωαννίνων:
– ανάπτυξη του αστικού συμπλέγματος και των
γεωργοκτηνοτροφικών αποβλήτων
– μπαζώματα
– άρδευση
Τα παραπάνω αποτελούν μερικές από τις δραστηριότητες που
εξοντώνουν την Πάμβώτιδα… που κάποτε “έτρεφε τα πάντα”…

tracklist:
Lydia Lunch – Touch my evil
Rodriguez – Sugar Man

https://www.babylonia.gr/tefchos-19/
https://www.babylonia.gr/2017/10/28/ekpompi-vavylonia-pamvotis-o-limni-sta-glafka-sou-ta-nera-audio/
https://www.babylonia.gr/2017/10/28/ekpompi-vavylonia-pamvotis-o-limni-sta-glafka-sou-ta-nera-audio/
https://www.babylonia.gr/2017/10/28/ekpompi-vavylonia-pamvotis-o-limni-sta-glafka-sou-ta-nera-audio/


TABURO BOTA – Η ΦΥΣΗ ΕΚΔΙΚΕΙΤΑΙ
TABURO BOTA – ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ

Ραδιοφωνικά στους 106,7 στα FM για την Αττική, στους 96,5 FM
μέσω του Εργατικού Κέντρου Εύβοιας και μέσω του Ράδιο Ένωση
97,3 FM στην Βοιωτία.
Διαδικτυακά στο https://www.ertopen.com/radio.

Ακολουθεί  κείμενο  της  Χειρονομίας  Α.Κ.  για  την  τεράστια
οικολογική  καταστροφή  που  υφίσταται  η  λίμνη  των  Ιωαννίνων
Παμβώτιδα από κεφάλαιο και εξουσία:

“Ώ λίμνη, στα γλαυκά σου τα νερά..” *
Κάποτε η λίμνη τάιζε τα Γιάννενα. Τώρα την ταΐζουν τα Γιάννενα
αδιαφορία και συμφέρον. Τα νερά ενός τόπου, δεμένα με την
κατάσταση και την εξέλιξη του μαρτυρούν την κατάσταση της
τοπικής κοινωνίας. Την κατάσταση των τοπικών συμφερόντων και
των μηχανισμών εξουσίας.

Η λίμνη Παμβώτιδα μια σχετικά ρηχή αστική λίμνη έχει υποστεί
και συνεχίζει να υφίσταται πλήθος παρεμβάσεων με την ανάπτυξη
του αστικού κέντρου της πόλης. Κάποιες σχετίζονται με την
άρδευση, την εισροή γεωργοκτηνοτροφικών αποβλήτων, τα συνεχή
μπαζώματα με αποτέλεσμα τη στέρηση των παραλιών της και τον
ευτροφισμό.

Τα  μαζικά  μπαζώματα  και  αναχώματα  επιδεινώνουν  τη
δεξαμενοποίηση της λίμνης ενώ τα σχέδια δόμησης πλησιάζουν όλο
και  περισσότερο  την  παράλια  περιοχή.  Ποιος  θυμάται  για
παράδειγμα πώς ήταν η παραλίμνια περιοχή πριν εγκατασταθεί
εκεί το ΟDΕΟΝ; Εκτός από τις παράλιες περιοχές, οι πηγές είχαν
κατά καιρούς την ίδια τυχη όπως στην πηγή Μπουρνό, πριν από τη
μονή  Ντουραχάνης.  Όσο  λιγοστεύουν  οι  φυσικές  πηγές  και
μικραίνουν  οι  παραλίες  που  βοηθούν  τη  λίμνη  να
αυτοκαθαρίζεται, σε συνδυασμό με τα εδώ και καιρό κλειστά
θυροφράγματα  του  Περάματος,  που  δεν  αφήνουν  τα  νερά  της
Παμβώτιδας  να  κατευθύνονται  προς  τον  ήδη  μολυσμένο  από

https://www.ertopen.com/radio


βιομηχανικά  λύματα  Καλαμά,  η  λίμνη  μεταμορφώνεται  όλο  και
περισσότερο σε μια κλειστή δεξαμενή γεμάτη ιζήματα που δεν
ανανεώνεται από πουθενά.

Το νέο μπάζωμα και η ισοπέδωση που έχει ξεκινήσει στην περιοχή
του Μάτσικα (ΚΤΕΛ) μας ετοιμάζει για ιδιωτικά συμφέροντα και
τρόπους επένδυσης στη θέα της λίμνης και στο πηγαινέλα των
ταξιδιωτών της ήδη παράνομης εγκατάστασης του ΚΤΕΛ που όπως
όλοι γνωρίζουμε λειτουργεί με άδεια γκαρσονιέρας.

Από κάθε πλευρά η λίμνη πολιορκείται, βορά στα χέρια κράτους
και  κεφαλαίου  που  σε  άριστη  συνεργασία  λεηλατούν  ό,τι
προλάβουν.  Είναι  γνωστές  οι  κοινωνικές  σχέσεις  συμφερόντων
ανάμεσα στον δήμο και τους μεγαλοεπιχειρηματίες της πόλης. Η
εξουσία  αλληλοϋποστηρίζεται  για  να  συνεχίσει  να  υπάρχει.
Βλέπουμε όμως το νερό και τη διαχείριση τους στο προσκήνιο και
στο επίκεντρο της πολιτικής διαμάχης για το ξεπούλημα των
φυσικών πόρων.

Για παράδειγμα, η υπόθεση επιβολής προστίμων στις εταιρίες
εμφιάλωσης νερού από τον δήμο επειδή δεν διαθέτουν άδειες
εμπορίας  πόσιμου  νερού  έληξε  ανώδυνα  για  τους
μεγαλοεπιχειρηματίες. Πόσο θα συνεχίσουν να τη βγάζουν καθαρή
οι εταιρίες «Χήτος» (Ζαγόρι) και «Σεπετάς» (Βίκος) και οι
λοιποί  τοπικοί  βαρόνοι  των  επιχειρήσεων  λόγω  κοινωνικών
σχέσεων, με μόνο σκοπο να συνεχίσουν να αντλούν κέρδος έχοντας
τις πλάτες της δημαρχίας Μπέγκα όπως και των προηγούμενων.

Οι  ακριβές  έρευνες  και  οι  αραιές  ερωτήσεις  περί  ρύπανσης
πέφτουν εδώ και χρόνια στο κενό και οι περισσότερες ποτέ δεν
δημοσιοποιούνται  αλλά  η  ίδια  η  λίμνη  ξεγυμνώνει  και
αποκαλύπτει τα προβλήματα που υπάρχουν σαν τα βράχια της που
βγήκαν στην επιφάνεια λόγω της πεσμένης στάθμης. Τα προβλήματα
αυτά είναι σαφώς πολιτικά και σχετίζονται με τη διαχείριση των
αστικών  υδάτων  από  τους  έχοντας  εξουσία  οι  οποίοι  τα
μεταχειρίζονται  σαν  χωματερή  για  χάριν  της  δικής  τους
οικονομίας. Έχει γίνει γνωστό πως κτηνοτροφικά απόβλητα κυρίως
από πτηνοτροφεία αποτίθενται ανεξέλεγκτα στους υγροτόπους και



καταλήγουν  στη  λίμνη  χωρίς  καμία  προηγούμενη  επεξεργασία.
Καθιστώντας τη μια τάφρο περιττωμάτων και πτωμάτων. Οι ίδιοι
συσχετισμοί εξουσίας (τοπικοί ιδιώτες/δήμος) είναι αυτοί οι
οποίοι επικαλούνται την εξυγίανση της λίμνης σε προεκλογικές
περιόδους.

Η διευθέτηση των υδάτινων πόρων αποτελεί κεντρικό μέρος του
μηχανισμού  της  εξουσίας  που  αφορά  τη  διαχείριση  κατ’
εξακολούθηση  ολόκληρων  των  ζωών  μας.  Δήμος  και  Τοπικοί
επιχειρηματίες,  κράτος  και  κεφάλαιο  εκμεταλλεύονται  και
χρησιμοποιούν το νερό ως εμπόρευμα με μόνη αξία, την αξία
κέρδους. Η επίθεση και η υποβάθμιση των ζωών μας γίνεται μέσω
της επίθεσης στο νερό, στην ενέργεια στα κοινά αγαθά και τον
δημόσιο χώρο αντίστασης που αυτά δημιουργούν. Το ζήτημα του
νερού είναι πανανθρώπινο και μαζί τοπικό. Αφορά κομμάτι της
καθημερινότητας όλων μας και προϋπόθεση κάθε ζωής. Είναι το
κυριότερο  αγαθό  που  απαιτεί  την  πραγματική  κοινωνική
διαχείριση,  την  αμεσοδημοκρατική  διαχείριση.

Καμιά Αυταπάτη για Ιδιωτική-Κρατική διαχείριση
Κοινωνικός Αμεσοδημοκρατικός Έλεγχος τωρα

*στίχος από το ποίημα “Λίμνη Παμβώτις” του Γιωσέφ Ελιγιά

Όχι  στο  Εμφιαλωμένο,
Επιστροφή στο Νερό της Βρύσης
Μανώλης Μαστοράκης*

Εδώ  και  δεκαετίες,  μεγάλες  επιχειρήσεις  αξιοποιώντας  τις
ευκαιρίες  που  προσφέρονται  από  την  τρέχουσα  διεθνή
πολιτικοικονομική  κατάσταση,  προσπαθούν  να  εκμεταλλευτούν
παγκόσμια τους υδατικούς πόρους και κατ’ επέκταση τα δίκτυα

https://www.babylonia.gr/2017/10/15/ochi-sto-emfialomeno-epistrofi-sto-nero-tis-vrysis/
https://www.babylonia.gr/2017/10/15/ochi-sto-emfialomeno-epistrofi-sto-nero-tis-vrysis/


ύδρευσης. Τα ετήσια κέρδη των εταιρειών ύδατος ανέρχονται στο
40% αυτών του πετρελαικ̈ου ́τομέα, ενώ είναι υψηλότερα από αυτά
του φαρμακευτικού και η αγορά τους θα ξεπεράσει μελλοντικά
αυτή της ενέργειας, των μεταλλευμάτων και των βασικών ειδών
διατροφης́.

Οι τέσσερις εταιρείες κολοσσοί που παρέχουν υπηρεσιές ύδρευσης
και αποχέτευσης σε περισσότερες από 150 χώρες είναι οι «Suez
RWE», «Vivendi Environment» (μετεπ́ειτα «Veolia»), «Thames
Water» και «Wessex Water». Η «Veolia» δραστηριοποιείται σε 90
χώρες και η «Suez» σε 130, ενώ μαζί ελέγχουν πάνω από το 70%
της αγοράς, γεγονός που τις καθιστά ένα ισχυρό ολιγοπώλιο.

Η πολιτική των ιδιωτικών εταιρειών δεν είναι η παροχή πόσιμου
νερού  μόνο  μέσω  δικτύων,  αλλά  και  από  την  εμφιάλωση  -μια
δραστηριότητα  με  όχι  εγγυημένη  περιβαλλοντική  προσέγγιση-
προκειμένου  να  αναπτυχθούν  παράλληλα  θυγατρικές  εταιρείες
εμφιάλωσης. Το 2007 περίπου 90 δις. λίτρα εμφιαλωμένου νερού
πουλήθηκαν ανά τον κόσμο, αποφέροντας κέρδη 22 δισ. δολλαρίων.

Γίνεται, επομένως, αντιληπτό ότι οι ελληνικοί υδάτινοι πόροι
υπό τον έλεγχο των ιδιωτών θα μπορούν να μεταπωλούνται διεθνώς
στον μεγαλύτερο πλειοδότη, αδιαφορώντας για την επάρκεια στη
χώρα μας.

Σήμερα, η ΕΥΔΑΠ παρέχει στους καταναλωτές άριστης ποιότητας
φτηνό πόσιμο νερό τιμολογώντας μόλις 0,50€ το κυβικό μέτρο
(1000 λίτρα). Η διαφορά τιμής εμφιαλωμένου νερού και νερού
ΕΥΔΑΠ είναι προφανής!

Αν  τοποθετούσαμε  δίπλα-δίπλα  τα  πλαστικά  που  καταναλώνουμε
στην Ελλάδα κάθε χρόνο από το εμφιαλωμένο νερό, θα μπορούσαμε
να «περιφράξουμε» δύο φορές σε όλο το μήκος τους τις ακτές της
Μεσογείου (περίπου 40.000 χιλιόμετρα). Ακόμα όμως και αν τα
μπουκάλια αυτά καταλήγουν σε χώρους ταφής απορριμμάτων δεν
διαλύονται και παραμένουν εκεί για εκατοντάδες χρόνια!

Έχετε σκεφτεί πόσα πλαστικά μπουκάλια νερού χρησιμοποιούνται
κάθε μέρα, ιδιαίτερα σε τουριστικές περιοχές και κυρίως τους



καλοκαιρινούς μήνες; Πού καταλήγουν όλα αυτά τα μπουκάλια;
Πολύ συχνά αυτά τα μπουκάλια καταλήγουν πεταμένα σε ρεματιές ή
παραλίες και στη συνέχεια παρασύρονται στη θάλασσα.

Η καλύτερη λύση είναι να παίρνουμε μαζί μας από το σπίτι ένα
παγούρι ή μπουκάλι με νερό στο σχολείο ή στην εκδρομή και να
μην αγοράζουμε κάθε φορά ένα νέο μπουκάλι με εμφιαλωμένο νερό!

Ας  δούμε  όμως  πως  έγινε  δημοφιλές  το
εμφιαλωμένο νερό
Η τάση αυτή άρχισε το 1976 με το γαλλικό αφρώδες νερό της
Perrier. Μόλις στη δεκαετία του 1990 τα μπουκάλια νερού έχουν
γίνει  κοινά  στην  αγορά  και  έχουν  γίνει  ένα  σύμβολο  της
δέσμευσής μας για τη φυσική κατάσταση και την ανησυχία μας για
την υγεία μας.

Οι Ηνωμένες Πολιτείες είναι σήμερα η μεγαλύτερη αγορά για
το εμφιαλωμένο νερό, ακολουθούμενη από το Μεξικό, την Κίνα και
τη Βραζιλία.

✔ Τεράστια περιθώρια κέρδους. Στις Ηνωμένες Πολιτείες, το νερό
της βρύσης κοστίζει περίπου 0,03 λεπτά ανά λίτρο. Σε αντίθεση,
το κόστος ενός εμφιαλωμένου μπουκαλιού νερό φτάνει περίπου τα
3$ (περίπου ευρώ) ανά λίτρο και σχεδόν τα 4$ (περίπου 3 ευρώ)
σε ένα καλό εστιατόριο ή σε ένα νυχτερινό κέντρο διασκέδασης.
Ακόμη και οι φθηνότερες μάρκες αποδίδουν πολύ μεγάλα περιθώρια
κέρδους,  το  οποίο  μπορεί  να  φθάσει  280%  στις  πιο  ακραίες
περιπτώσεις.

✔  Διαφημιστικός  παροξυσμός.  Ο  μέσος  Αμερικανός  πίνει  220
λίτρα εμφιαλωμένου νερού ανά έτος, και αν αυτό είναι πολύ,
οφείλεται  σε  μεγάλο  βαθμό  στις  μεγάλες  διαφημιστικές
καμπάνιες. Μέσα από τη διαφήμιση, το εμφιαλωμένο νερό έχει
γίνει ένα είδος πολυτελείας, αλλά το εμφιαλωμένο νερό δεν
είναι και τόσο διαφορετικό από το νερό της βρύσης, παρά μόνο
στη  γεύση  του,  διότι  φιλτράρεται,  και  αυτό  περιέχει  μία
σημαντική ποσότητα μετάλλων.

https://www.fimes.gr/2013/08/emfialomena-nera-exasthenes-chromio/


✔ Περιβαλλοντικό κόστος. Η ψευδαίσθηση του «καλύτερου νερού»
απαιτεί από εσάς να θυσιάσετε για αυτό τους ποταμούς και τα
ρέματα, με τη ρύπανση που παράγεται από τα φορτηγά που το
μεταφέρουν και την ενέργεια που απαιτούν, με τη ρύπανση των μη
διασπώμενων πλαστικών τα οποία παράγονται και με τη διαχείριση
των  κέντρων  ανακύκλωσης.  Κάθε  χρόνο  χρησιμοποιούνται  1,5
εκατομμύρια τόνοι πλαστικού για να γίνουν τα μπουκάλια που
απαιτούνται για το εμφιαλωμένο νερό. Δεδομένου ότι το πλαστικό
προέρχεται από το πετρέλαιο, αυτό σημαίνει ότι κάθε χρόνο
χρειάζονται  1,5  εκατομμύρια  βαρέλια  πετρελαίου  για  την
παραγωγή των φιαλών που περιέχουν νερό. Σε αυτό πρέπει να
προστεθεί η ρύπανση που προκαλείται από την απελευθέρωση των
τοξινών στο περιβάλλον.

✔ Παρουσία επιβλαβών προϊόντων για την υγεία. Τα εμφιαλωμένα
νερά είναι ελλιπώς ελεγχόμενα, ενώ υπολογίζεται ότι πάνω από
το ένα τρίτο από τις μάρκες που έχουν ελεγχθεί και δοκιμαστεί
περιέχουν καρκινογόνες προσμείξεις, ή ουσίες που διαταράσσουν
τη λειτουργία του σώματος, παρότι οι καταναλωτές πιστεύουν ότι
το εμφιαλωμένο νερό είναι επωφελές από την άποψη της υγείας.

✔ Επιπτώσεις στα οικοσυστήματα. Εταιρείες όπως η Coca-Cola, η
Nestle,  η  Pepsi,  η  Evian  και  η  Φίτζι  Water  κερδίζουν
δισεκατομμύρια  δολάρια  χάρη  στο  νερό.  Με  τον  τρόπο  αυτό,
απειλούν ολόκληρα οικοσυστήματα, αντλώντας νερό από πηγές του
υπόγειου υδροφόρου ορίζοντα που τροφοδοτούν τα ποτάμια, τα
πηγάδια και τα γύρω αγροκτήματα.

✔  Η  δύναμη  των  πολυεθνικών.  Όταν  οι  εταιρείες  αποκτούν
αποκλειστικά δικαιώματα για τη χρήση του νερού από μια πηγή,
θέτουν  σε  κίνηση  μια  στρατιά  από  ερευνητές,  σύμβουλους
δημοσίων σχέσεων, δικηγόρους και λομπίστες για την προστασία
της σύμβασης επιχειρώντας να εξολοθρεύσουν εξαρχής κάθε τοπική
αντίθεση στη γέννεση της.

Σε μια μικρή πόλη του Πακιστάν η Nestlé πήρε το δικαίωμα
άντλησης νερού από την τοπική πηγή, εν συνεχεία το εμπλούτισε
με μέταλλα και το πουλά ως το «Pure Life» , η οποία είναι η



μάρκα  με  τις  καλύτερες  πωλήσεις  στον  κόσμο.  Παρόλο  που
παράγεται τοπικά, το «Pure Life» είναι συχνά πολύ ακριβό για
την  τοπική  κοινωνία  τόσο  που  δεν  μπορούν  να  το  αντέξουν
οικονομικά.

Σε μέρη όπως στη Νιγηρία, όπου η Nestle διαθέτει επίσης μια
εγκατάσταση  εκμετάλλευσης,  οι  οικογένειες  ξοδεύουν  το  μισό
μισθό τους σε νερό και μόνο οι πλούσιοι μπορούν να αντέξουν
οικονομικά το «Pure Life».

✔ Το φιλτράρισμα. Το πρόβλημα με το νερό της βρύσης είναι ότι
περιέχει  χλώριο  που  χρησιμοποιείται  για  να  σκοτώσει  τα
βακτήρια. Αυτό δίνει στο νερό μια γεύση που πολλοί άνθρωποι
δεν συμπαθούν. Είναι δυνατόν να απαλλαγούμε από τη μυρωδιά του
χλωρίου με μια κανάτα με φίλτρο του τύπου «Brita». Για να
παραταθεί η διάρκεια ζωής του φίλτρου όπως προσδιορίζεται από
τον  κατασκευαστή  ,  η  μόνη  συνέπεια  είναι  ότι  ο  χρόνος
φιλτραρίσματος  θα  είναι  μεγαλύτερος.

✔  Ιδιο  νερό.  Εκτιμάται  ότι  το  25%  του  εμφιαλωμένου
νερού  προέρχεται  από  μια  πηγή  που  τροφοδοτεί  το  νερό  της
βρύσης.  Φυσικά,  το  εμφιαλωμένο  νερό  υποβάλλεται  σε  μια
διαδικασία φιλτραρίσματος λιγότερο ή περισσότερο πολύπλοκη.

✔ Αποτελεί το νερό ένα ανθρώπινο δικαίωμα; Ο Peter Brabeck-
Letmathe, ο πρώην διευθύνων σύμβουλος της Nestle, δήλωσε ότι η
ιδέα ότι η πρόσβαση στο νερό θα πρέπει να θεωρείται ως ένα
παγκόσμιο ανθρώπινο δικαίωμα είναι «ακραία». Υποστήριξε την
ιδιωτικοποίηση του 98,5% του νερού, και «επειδή οι άνθρωποι το
βλέπουν ως δικαίωμα, αυτό σημαίνει ότι χάνουμε τεράστια ποσά»
.

Το κίνημα λοιπόν θα πρέπει να απαιτήσει καταρχήν να έχει μια
δημόσια υπηρεσία νερού όπως είναι η ΕΥΔΑΠ και η ΕΥΑΘ σήμερα,
όχι στο μέλλον, προφανώς χωρίς της παθογένειες και ίσως με ένα
άλλο μοντέλο διοίκησης και διαχείρισης.

Κυρίως όμως, θα πρέπει να επιβάλει τους δημόσιους κρουνούς σε
κάθε πλατεία και κάθε γειτονιά με μια καμπάνια αλλά και με



παρεμβάσεις  στους  δήμους  και  στις  εταιρείες,  όπου  θα
αναδεικνύει  όλα  τα  παραπάνω  ζητήματα  καθώς  και  την
αναγκαιότητα  της  κοινωνίας  να  επιστρέψει  στο  νερό  βρύσης
παράλληλα με την καθολική προσβασιμότητα στον πόρο.

 

*Μέλος της Γραμματείας του ΣΕΚΕΣ- ΕΥΔΑΠ (Συμμετοχικό Ενωτικό
Κίνημα  Εργαζομένων  &  Συνταξιούχων  για  Δημόσια  ΕΥΔΑΠ  στην
υπηρεσία της κοινωνίας). Εισήγηση στο φεστιβάλ των κοινών –
6-7-8 Οκτώβρη 2017 στην Ανωτάτη Σχολή Καλών Τεχνών στην Αθήνα.

Εκπομπή  ΒΑΒΥΛΩΝΙΑ  |  Εξόρυξη
στις  Σκουριές,  Οικογιορτές
και  Επιθέσεις  στο  Νερό
(audio)
Εκπομπή ΒΑΒΥΛΩΝΙΑ.
Κάθε Παρασκευή στις 14:00, στην ERTOPEN
Αναλύσεις και σχολιασμός… από τα κάτω

ΚΑΜΙΑ ΔΙΩΞΗ, ΚΑΜΙΑ ΕΞΟΡΥΞΗ
Στην εβδομαδιαία ραδιοφωνική εκπομπή ΒΑΒΥΛΩΝΙΑ στην ERTOPEN
Ertopen  την  Παρασκευή  22  Σεπτεμβρίου  2017,  συζητήθηκαν  οι
τελευταίες  εξελίξεις  όσον  αφορά  την  εξόρυξη  χρυσού  στη
Χαλκιδική και τις διώξεις σε βάρος κατοίκων και αλληλέγγυων.
Για το θέμα μιλήσαμε με τον Κωνσταντίνο Σαββόπουλο (στο 9:10)
από την Αντιεξουσιαστική Κίνηση Θεσσαλονίκης.

Επίσης, συνομιλία με τη Ναταλία Μακρή (στο 43:07) για τον
θεσμό των γιορτών οικολογικής γεωργίας και χειροτεχνίας.

https://sekes-eydap.gr/
https://www.babylonia.gr/2017/09/25/ekpompi-vavylonia-eksoryksi-stis-skouries-oikogiortes-kai-oi-epitheseis-sto-nero/
https://www.babylonia.gr/2017/09/25/ekpompi-vavylonia-eksoryksi-stis-skouries-oikogiortes-kai-oi-epitheseis-sto-nero/
https://www.babylonia.gr/2017/09/25/ekpompi-vavylonia-eksoryksi-stis-skouries-oikogiortes-kai-oi-epitheseis-sto-nero/
https://www.babylonia.gr/2017/09/25/ekpompi-vavylonia-eksoryksi-stis-skouries-oikogiortes-kai-oi-epitheseis-sto-nero/


Τέλος, σχόλια για τον μαχητικό αντιφασισμό και την αρπαγή του
νερού από τους ‘βαρόνους’ της εμφιάλωσης.

Στο μικρόφωνο ο Γιώργος Παπαχριστοδούλου.

Ραδιοφωνικά στους 106,7 στα FM για την Αττική, στους 96,5 FM
μέσω του Εργατικού Κέντρου Εύβοιας και μέσω του Ράδιο Ένωση
97,3 FM στην Βοιωτία.
Διαδικτυακά στο https://www.ertopen.com/radio.

Τα ηχητικά όλων των εκπομπών εδώ.

Μικρό  Οδοιπορικό  στα  Μέτωπα
Υπεράσπισης του Νερού
Γιώργος Παπαχριστοδούλου

Το μικρό οδοιπορικό μας στα τρέχοντα κοινωνικά μέτωπα της
υπεράσπισης του νερού ως ελεύθερου φυσικού κοινωνικού αγαθού
ξεκινά από την Κρήτη, μια από τις περιοχές της χώρας που
αντιμετωπίζει τον κίνδυνο ερημοποίησης, όπως συμβαίνει με τη
δυτική Στερεά Ελλάδα, το μεγαλύτερο μέρος της Πελοποννήσου,
την ορεινή ζώνη των Ιονίων νήσων, τα νησιά του Αιγαίου, την
Εύβοια και μέρος της Ηπείρου, της Θεσσαλίας και της Θράκης.

Την παραπάνω οδυνηρή προοπτική για την βιοποικιλότητα, το νερό
και το έδαφος του νησιού, δεν συμμερίστηκε  η Ολομέλεια του
Συμβουλίου  της  Επικρατείας  η  οποία  πρόσφατα  ενέκρινε  το
επενδυτικό σχέδιο «Ίτανος Γαία» που αφορά το Κάβο Σίδερο στην
περιοχή της Σητείας. Ειδικότερα, πρόκειται για την περίφημη
επένδυση κοντά στο Φοινικοδάσος του Βάι στην οποία εμπλέκεται
άμεσα η μονή Τοπλού και μια εταιρεία βρετανικών συμφερόντων.

https://www.ertopen.com/radio
https://www.babylonia.gr/tag/ekpompi-ertopen/
https://www.babylonia.gr/2017/08/02/mikro-odoiporiko-sta-metopa-yperaspisis-tou-nerou/
https://www.babylonia.gr/2017/08/02/mikro-odoiporiko-sta-metopa-yperaspisis-tou-nerou/


Τον Μάιο του 2016, 17 φορείς και 123 πολίτες προσέφυγαν για
την  ακύρωση  του  Προεδρικού  Διατάγματος  και  παρόλο  που  η
επίμαχη περιοχή έχει ενταχθεί στο δίκτυο Natura 2000, ενώ
επιμέρους  τμήματά  της  έχουν  χαρακτηρισθεί  ως  Ζώνη  Ειδικής
Προστασίας  (ΖΕΠ)  για  την  ορνιθοπανίδα,  το  Συμβούλιο  της
Επικρατείας  έκρινε  ότι  μπορεί  να  προχωρήσει  ένα  σχέδιο
κατασκευής  τουριστικών  κατοικιών  το  οποίο,  πέρα  από  την
προώθηση  του  μοντέλου  του  μαζικού  τουρισμού,  απειλεί  τους
υδάτινους πόρους της περιοχής καθώς προβλέπει τη δημιουργία
γηπέδου  γκολφ.  Όπως  είναι  γνωστό,  ένα  τέτοιο  γήπεδο  έχει
μεγάλες απαιτήσεις άρδευσης, έστω και εποχικές, γεγονός που
σημαίνει μεγάλη κατανάλωση νερού. Συγκεκριμένα, σε έναν χρόνο
ένα γήπεδο γκολφ καταναλώνει περίπου 1.000.000 µ3 νερό, όσο
καταναλώνει, δηλαδή, την ίδια χρονική περίοδο μια πόλη με
πληθυσμό 11.000 κατοίκων! Αναρωτιέται λοιπόν κανείς ποιες θα
είναι οι επιπτώσεις από τη συγκεκριμένη επένδυση όσον αφορά
την επάρκεια του νερού στην πλέον ξηροθερμική περιοχή της
Ευρώπης, που ήδη από το 1995 έχει ενταχθεί στις επικίνδυνες
για ερημοποίηση περιοχές.

Αξίζει να σημειωθεί ότι η απόφαση του ανώτατου ακυρωτικού
δικαστηρίου  μπορεί  να  αποκτήσει  πιλοτικό  χαρακτήρα  για
αντίστοιχα  σχέδια  που  απειλούν  τους  φυσικούς  πόρους  και
προωθούνται με τη μέθοδο του fαst trαck την οποία εγκαινίασε
το παλιό πολιτικό σύστημα των ΝΔ-ΠΑΣΟΚ και υιοθετεί σήμερα, με
μαεστρικό τρόπο, η πρώτη φορά Αριστερά. Όπως αναφέρεται στην
απόφαση,  το επενδυτικό σχέδιο, έχει χαρακτηριστεί από το 2012
στρατηγική  επένδυση  με  απόφαση  της  Διυπουργικής  Επιτροπής
Στρατηγικών Επενδύσεων, που σημαίνει ότι για να εξυπηρετηθεί
μια  επιθετική  επιχειρηματικότητα,   παρακάμπτονται  οι
αντιρρήσεις των περιβαλλοντικών οργανώσεων και των πολιτών και
η περιβαλλοντική νομοθεσία.

ΡΕΘΥΜΝΟ:

Η προστασία του νερού απασχολεί και όσους αντιστέκονται σε
φαραωνικές  εγκαταστάσεις  που  χρησιμοποιούν  το  νερό  για
ενεργειακούς σκοπούς, μακριά από τις κοινωνικές ανάγκες.



Σε πρόσφατη ανακοίνωσή της η Συντονιστική Ομάδα Ρεθύμνου του
Παγκρήτιου Δικτύου κατά των βιομηχανικών ΑΠΕ αναφέρεται στον
υβριδικό σταθμό της ΤΕΡΝΑ στο φράγμα Ποταμών. Σημειώνει: «Το
φράγμα Ποταμών σχεδιάστηκε για “την άρδευση του κάμπου του
Ρεθύμνου και την ουσιαστική ενίσχυση της υδροδότησης του Δήμου
Ρεθύμνου”.  Όλες  οι  εγκρίσεις  Περιβαλλοντικών  Όρων  που  του
έχουν  δοθεί  αφορούν  αποκλειστικά  την  ύδρευση  των  δήμων
Ρεθύμνου και Αρκαδίου και την άρδευση 25.820 στρεμμάτων σε
δήμους Ρεθύμνου και Αρκαδίου. Ωστόσο, λίγο πριν τα εγκαίνια
του φράγματος το 2009, άρχισαν να προετοιμάζουν την κοινή
γνώμη για την “ενεργειακή αξιοποίηση” του».

Μετά την υπογραφή της συμφωνίας με την ΤΕΡΝΑ, το 2012, ο
Οργανισμός  Ανάπτυξης  Κρήτης  ΑΕ  συμπεριφέρεται  πλέον
απροκάλυπτα ως πλασιέ, διαφημίζοντας το “μεγάλο αναπτυξιακό
έργο”, τον υβριδικό της ΤΕΡΝΑ», συνεχίζει η επιτροπή και θέτει
το ακόλουθο ερώτημα:

«Για ποιόν είναι “αναπτυξιακό” ένα έργο που θα καταστρέψει
ανεπιστρεπτί τόσες προστατευόμενες περιοχές σε Ρέθυμνο, Αμάρι
και Σητεία για να παράγεται ρεύμα 50 ΜW για 8 ώρες μόνο την
ημέρα,  το  οποίο  θα  πουλιέται  στο  δίκτυο  προς  236  ευρώ  η
μεγαβατώρα  όταν  η  λιανική  τιμή  της  μεγαβατώρας  στο
διασυνδεδεμένο  δίκτυο  είναι  70  ευρώ;»

Με λίγα λόγια: Τόσα χρόνια, η προπαγάνδα των εταιρειών ΑΠΕ
υποστήριζε ότι θα σωθεί ο πλανήτης με την αξιοποίηση του ήλιου
και του αέρα και θα κλείσουν τα θερμοηλεκτρικά εργοστάσια. Κι
αφού ξεριζώθηκαν χιλιάδες στρέμματα πολύτιμης βλάστησης και
τσιμεντώθηκαν βουνά για να γεμίσουν ανεμογεννήτριες, η ΤΕΡΝΑ
ομολογεί πως όχι μόνο δεν μας σώζουν οι ανεμογεννήτριες αλλά
το ασταθές ρεύμα που παράγουν δημιουργεί προβλήματα στο δίκτυο
και στα θερμοηλεκτρικά εργοστάσια!».

ΦΘΙΩΤΙΔΑ:

Αρνητικές μπορεί να αποδειχτούν οι εξελίξεις όσον αφορά το
νερό  στην  περιοχή  της  Φθιώτιδας.  Όπως  ανακοίνωσε  στις  24



Ιουλίου  το  υπουργείο  Τουρισμού  υπογράφηκε  το   Προεδρικό
Διάταγμα για την οριοθέτηση του Atalanti Hills, της πρώτης
Περιοχής  Ολοκληρωμένης  Τουριστικής  Ανάπτυξης  (ΠΟΤΑ)  σε  μη
παραθαλάσσια περιοχή στην Ελλάδα και συγκεκριμένα στον Έξαρχο
της Αταλάντης.

Στην  ανακοίνωσή  του  το  υπουργείο  υποστηρίζει  ότι  βασικό
χαρακτηριστικό  της  επένδυσης  αποτελεί  «το  περιορισμένο
περιβαλλοντικό αποτύπωμα καθώς οι κτηριακές εγκαταστάσεις θα
καλύψουν μόνο το 2,56% της συνολικής έκτασης της ΠΟΤΑ, δηλαδή
420 από τα 12.500 στρέμματα».

Δεν λέει ωστόσο κουβέντα για την κατασκευή τριών γηπέδων γκολφ
(18  οπών  το  καθένα),  τα  οποία  απειλούν  να  στραγγίσουν  τα
υδάτινα αποθέματα της περιοχής. Όπως αναφέραμε στην αρχή, ένα
γήπεδο γκολφ απαιτεί ετησίως όσο νερό καταναλώνει μια πόλη με
πληθυσμό 11.000 κατοίκων.

Τι άλλες επιπτώσεις στο περιβάλλον έχει όμως ο τουρισμός τύπου
γκολφ;

Για να συντηρηθεί ο χλοοτάπητας των γηπέδων απαιτείται επίσης
εντατική χρήση φυτοφαρμάκων, τα οποία είναι κυρίως χημικά και
όχι  οργανικά.  Έτσι,  προκαλείται  ρύπανση  και  αλάτωση  του
εδάφους, ρύπανση των επιφανειακών και υπογείων υδάτων καθώς
και της τοπικής ατμόσφαιρας. Η εγκατάσταση γηπέδων γκολφ έχει
ως  αποτέλεσμα  την   αλλαγή  των  χρήσεων  γης,  μέσα  από  τη
δημιουργία  μεγάλης  κλίμακας  υποδομών,  σε  βάρος  παραγωγικών
δραστηριοτήτων όπως η γεωργία.

Πώς συμβιβάζεται λοιπόν το συγκεκριμένο μοντέλο τουριστικής
μονοκαλλιέργειας με την δημόσια συζήτηση που αναπτύσσεται, εν
μέσω οικονομικής ύφεσης, για την παραγωγική ανασυγκρότηση της
χώρας, όταν δεσμεύεται ένας πολύτιμος φυσικός πόρος όπως το
νερό;

ΕΥΒΟΙΑ:

Στην ίδια περιοχή, αυτήν της Στερεάς Ελλάδας, το τελευταίο



χρονικό διάστημα δραστηριοποιείται εκ νέου η ομάδα πολιτών για
τη διάσωση και ανάδειξη του υγροβιότοπου του Κολοβρέχτη. Ο
υγροβιότοπος βρίσκεται στα σύνορα των δήμων Μεσσαπίων-Διρφύων
και Χαλκιδέων, μεταξύ Ψαχνών και Νέας Αρτάκης, στην κεντρική
Εύβοια. Στον Κολοβρέχτη  έχουν καταγραφεί 193 είδη πουλιών εκ
των  οποίων  τα  56  προστατευόμενα  (ερωδιοί,  χαλκόκοτες,
γλαρόνια,  πρασινοκέφαλες  πάπιες,  γερακίνες,  καλημάνες).

Την τελευταία 30ετία η λογική του κέρδους σε βάρος Φύσης-
Κοινωνίας,  η  συστηματική  αδιαφορία  πολιτείας  και
αυτοδιοίκησης,  παρά  τις  κατά  καιρούς  αναλαμπές,  πλήττουν
θανάσιμα  τον  υγροβιότοπο.  Με  τον  χρόνο  ο  Κολοβρέχτης
υποβαθμίζεται περιβαλλοντικά, μειώνεται η έκταση του, ενώ οι
πολίτες της περιοχής στερούνται την πρόσβαση σε ένα σημαντικό
φυσικό και κοινωνικό πόρο.

Η  ομάδα  πολιτών  διεκδικεί  την  άμεση  απομάκρυνση  των
καταπατητών, την προστασία της καμμένης περιοχής, την φυσική
αποκατάσταση  της  περιβαλλοντικής  ζημιάς,  όπως  προβλέπει  η
ελληνική  και  κοινοτική  νομοθεσία,  την  απόδοση  των
καταπατημένων  εκτάσεων  στον  υγρότοπο,  τη  διενέργεια
συστηματικών ελέγχων με δημιουργία παρατηρητηρίου της ρύπανσης
των  νερών,  τη  δημιουργία  ενός  δημόσιου  προγράμματος
διαχείρισης του βιότοπου, την εγκατάσταση παρατηρητηρίων για
τα  πουλιά,  τη  μελέτη  της  χλωρίδας  και  της  πανίδας,  την
προώθηση  του  ήπιου  φυσιολατρικού  τουρισμού,  της  παράκτιας
αλιείας.

ΒΟΛΟΣ:

Τον αγώνα τους για την προστασία του νερού από τη ρύπανση
συνεχίζουν και οι κάτοικοι του Βόλου, όπου φέτος συγκροτήθηκε
η Συμμαχία για το Νερό. Η Συμμαχία για το Νερό, η οποία
αντιστέκεται σθεναρά στη χλωρίωση των πηγαίων νερών στα χωριά
του Πηλίου, αγωνίζεται με στόχο την προστασία του υδάτινου
περιβάλλοντος και του νερού ως κοινωνικό και δημόσιο αγαθό.

Για την έξαρση του φυτοπλαγκτόν, η οποία παρατηρήθηκε φέτος



στις ακτές του Παγασητικού κόλπου, θεωρεί ότι απαιτείται η
έγκυρη και επιστημονική μελέτη του φαινομένου έτσι ώστε να
εντοπιστούν και να αντιμετωπιστούν οι πραγματικές αιτίες που
το προκαλούν. Την ίδια ώρα καθολικό αίτημα της κοινωνίας είναι
από τη μια η λειτουργία του Βιολογικού Καθαρισμού στο μέγιστο
βαθμό και από την άλλη η προστασία της θάλασσας από κάθε
είδους ρύπανση (βιομηχανικά λύματα, κοκ).

ΘΑΣΟΣ:

Προβλήματα  με  την  υδροδότηση  της  αντιμετωπίζει  αυτό  το
καλοκαίρι η Θάσος. Σε ανακοίνωση της με ημερομηνία 26 Ιουλίου,
η ανοιχτή επιτροπή Θάσος νερό SOS σημειώνει:

«Οι διακοπές υδροδότησης στη Θάσο δεν οφείλονται σε ανομβρία.
Όπως τονίζουν όλοι οι ειδικοί επιστήμονες έχουμε υπερεπαρκείς
βροχές, ενώ και το έδαφος του νησιού μας είναι ιδανικό για να
συγκρατεί το νερό, χάρη στη σύσταση και τη διαμόρφωσή του. Η
λειψυδρία  οφείλεται  στην  ανορθολογική  διαχείριση  του
υπεράφθονου φυσικού νερού από τη ΔΕΥΑΘ. Είτε αυτή οφείλεται σε
ανικανότητα είτε σε ανομολόγητα σχέδια, το αποτέλεσμα είναι το
ίδιο. Το νησί μας καίγεται. Οι ζωές μας βλάπτονται. Η δημόσια
υγεία κινδυνεύει. Οι επιχειρήσεις μας ζημιώνονται. Μπορούμε
και πρέπει να τα σταματήσουμε όλα αυτά. Το οφείλουμε στους
εαυτούς μας και στα παιδιά μας.

Δυστυχώς, τα προβλήματα αυτά απαξιώνουν τον δημόσιο χαρακτήρα
της ΔΕΥΑΘ προετοιμάζοντας το έδαφος για την ιδιωτικοποίησή
της. Σε όλες τις χώρες που έπεσαν στα νύχια των πολυεθνικών,
οι  ιδιωτικοποιήσεις  ξεκίνησαν  με  τέτοιες  διακοπές  και
υποβάθμιση της ποιότητας του νερού. Έτσι ο κόσμος, που αγνοεί
τον  πραγματικό  υπαίτιο,  εξεγείρεται  ενάντια  στη  δημόσια
ύδρευση, ελπίζοντας ότι κάποια πολυεθνική-επενδυτής θα φέρει
βελτιώσεις.  Αυτό  όμως  που  έγινε  παντού  όπου  προχώρησε  η
ιδιωτικοποίηση, ήταν η πολυεθνική να αρπάξει τις υποδομές, να
πολλαπλασιάσει την τιμή του νερού για να αυξήσει τα κέρδη της
και να χειροτερέψει δραματικά τις παροχές για να μειώσει τα
έξοδά της».



Η επιτροπή διοργανώνει συναυλία με τη συμμετοχή του Αργύρη
Μπακιρτζή,  την  Παρασκευή  4  Αυγούστου,  στις  Αποθήκες  του
Μεταλλευτικού Συγκροτήματος Θάσου (Παλατάκι) Λιμεναρίων.

ΣΚΙΟΥΡΙΕΣ:

Το νερό βρίσκεται στο επίκεντρο του αγώνα και στην κατεχόμενη
ΒΑ  Χαλκιδική,  όπου  αυτές  τις  ημέρες  στη  Μεγάλη  Παναγιά
διοργανώνεται δεκαήμερο αγώνα με εκδηλώσεις, συζητήσεις και
δράσεις στο βουνό το οποίο προορίζεται να εξυπηρετήσει τα
συμφέροντα  της  Ελντοράντο  Γκολντ  και  της  ανεξέλεγκτης
μεταλλευτικής δραστηριότητας. Όπως τονίζουν οι κάτοικοι της
περιοχής οι υδατικοί πόροι της ΒΑ Χαλκιδικής αφήνονται στο
έλεος της εταιρείας Ελληνικός Χρυσός, το επενδυτικό σχέδιο της
οποίας  προβλέπει  μαζικές  αποστραγγίσεις  και  υποβάθμιση  της
ποιότητάς τους καθώς το Σχέδιο Διαχείρισης Λεκανών Απορροής
Ποταμών του Υδατικού Διαμερίσματος Κεντρικής Μακεδονίας που
εγκρίθηκε το 2014, δεν είχε στόχο την προστασία των νερών της
περιοχής αλλά την προστασία των μεταλλευτικών δραστηριοτήτων
και του εγκεκριμένου Επενδυτικού Σχεδίου της Ελληνικός Χρυσός.

ΑΧΕΛΩΟΣ:

Ολοκληρώνουμε  το  οδοιπορικό  μας  με  τη  μάχη  –  σύμβολο  του
οικολογικού κινήματος, μια μάχη που αφορά την υπεράσπιση του
φυσικού περιβάλλοντος των κοινών αγαθών από τη λεηλασία της
«ανάπτυξης»,  ό,τι  προσωπείο  κι  αν  φοράει  αυτή.  Πρόκειται
φυσικά  για  την  εκτροπή  του  Αχελώου,  σχέδιο  το  οποίο  δεν
εγκαταλείπεται από τη στιγμή που το υπουργείο περιβάλλοντος,
και προσωπικά ο αναπληρωτής υπουργός Περιβάλλοντος Σωκράτης
Φάμελλος, προωθούν τη λειτουργία του μεγάλου υδροηλεκτρικού
φράγματος στη Μεσοχώρα, που αποτελεί  έργο κεφαλής στο σχέδιο
της εκτροπής.

Το μέτωπο κατά του φράγματος μεγαλώνει με κορύφωση τον μήνα
Αύγουστο με διαδήλωση στη Μεσοχώρα την Κυριακή 13 Αυγούστου,
ενώ τις προηγούμενες ημέρες διοργανώνονται δραστηριότητες από
τους κατοίκους του χωριού, την αυτόνομη συνάντηση αγώνα και το



πανελλαδικό δίκτυο «Μεσοχώρα-Αχελώος SOS».

Σε ανακοίνωση του το δίκτυο επισημαίνει «το κράτος και η ΔΕΗ
αντιμετωπίζουν  το  ποτάμι,  τα  νερά  και,  γενικότερα,  τους
φυσικούς πόρους, σαν αντικείμενο εκμετάλλευσης και σαν μέσο
για να αντληθούν υλικοί πόροι. Ανοίγουν διάπλατα τον δρόμο
στην  ιδιωτικοποίηση  των  νερών  και  της  ενέργειας.  Δεν
νοιάζονται για το αν και το νέο τους σχέδιο θα συνεχίσει να
έχει τεράστιες περιβαλλοντικές επιπτώσεις και αν θα οδηγήσει
στον  αφανισμό  της  Μεσοχώρας».  Καταλήγοντας  απαιτεί  την
οριστική ακύρωση του σχεδίου εκτροπής και το γκρέμισμα του
φράγματος Μεσοχώρας.

*Το οδοιπορικό μεταδόθηκε ραδιοφωνικά τη Δευτέρα 31 Ιουλίου
στην αυτοδιαχειριζόμενη εκπομπή «Πάγιες και διαρκείς ανάγκες
στην ΕΡΤ Χανίων». Το ηχητικό της εκπομπής εδώ:

Εκπομπή  ΒΑΒΥΛΩΝΙΑ  |  Ο
Φάμελλος Υπογράφει τον Θάνατο
του Αχελώου (audio)
Εκπομπή ΒΑΒΥΛΩΝΙΑ.
Κάθε Παρασκευή στις 14:00, στην ERTOPEN.
Αναλύσεις και σχολιασμός… από τα κάτω.

Στην  τελευταία  εκπομπή  της  σεζόν,  μιλήσαμε  για  όλες  τις
εξελίξεις όσον αφορά την εκτροπή του Αχελώου.

Το  υπουργείο  Περιβάλλοντος  δεν  ξεπερνά  την  τύφλωση  της
«ανάπτυξης»: ο αν. υπουργός Σωκράτης Φάμελλος επιμένει στην
αδειοδότηση της λειτουργίας του υδροηλεκτρικού φράγματος στη
Μεσοχώρα. Όλες οι εξελίξεις όσον αφορά την εκτροπή του Αχελώου

https://www.babylonia.gr/2017/07/28/ekpompi-vavylonia-o-famellos-ypografei-ton-thanato-tou-acheloou-audio/
https://www.babylonia.gr/2017/07/28/ekpompi-vavylonia-o-famellos-ypografei-ton-thanato-tou-acheloou-audio/
https://www.babylonia.gr/2017/07/28/ekpompi-vavylonia-o-famellos-ypografei-ton-thanato-tou-acheloou-audio/


στην εβδομαδιαία ραδιοφωνική εκπομπή ΒΑΒΥΛΩΝΙΑ στο ραδιόφωνο
της ERTOPEN Ertopen – radio 106,7 που πραγματοποιήθηκε την
Παρασκευή, 28 Ιουλίου, 2017.

Διαψεύδεται ο αναπληρωτής υπουργός Περιβάλλοντος Σ. Φάμελλος
στην εκπομπή της ΒΑΒΥΛΩΝΙΑΣ στο ραδιόφωνο της ertopen. Σε
τηλεφωνική  επικοινωνία  με  τον  δημοτικό  σύμβουλο  του  Δήμου
Αγρινίου  Στέλιο  Μυρμήγκη  διαπιστώνεται  πως  ουδέποτε  ο
αναπληρωτής υπουργός συναντήθηκε με την επιτροπή των θεσμικών
της Αιτ/νιας κατά της εκτροπής του Αχελώου! Το μέτωπο κατά του
φράγματος μεγαλώνει με κορύφωση τον μήνα Αύγουστο με διαδήλωση
στη Μεσοχώρα (Κυριακή 13/8). Πληροφορίες εδώ.

Στο μικρόφωνο ο Νίκος Ιωάννου.

Ραδιοφωνικά στους 106,7 στα FM για την Αττική, στους 96,5 FM
μέσω του Εργατικού Κέντρου Εύβοιας και μέσω του Ράδιο Ένωση
97,3 FM στην Βοιωτία.
Διαδικτυακά στο https://www.ertopen.com/radio.

Τα ηχητικά όλων των εκπομπών εδώ.

Ομιλία  Αldo  Seoane:
Προστατεύοντας το Νερό & το
Κίνημα  NODAPL  |  B-FEST  6
(Βίντεο)
Το βίντεο από την ομιλία του Αldo Seoane (ιθαγενής Ινδιάνος
αγωνιστής από το Standing Rock στη Ντακότα των ΗΠΑ) με τίτλο
“Προστατεύοντας το Νερό: Ο Αγώνας του Κινήματος NODAPL”.

https://mesochora-acheloos-sos.blogspot.gr/2017/07/blog-post_28.html?spref=fb
https://www.ertopen.com/radio
https://www.babylonia.gr/tag/ekpompi-ertopen/
https://www.babylonia.gr/2017/06/09/omilia-aldo-seoane-prostatevontas-nero-kinima-nodapl-b-fest-6/
https://www.babylonia.gr/2017/06/09/omilia-aldo-seoane-prostatevontas-nero-kinima-nodapl-b-fest-6/
https://www.babylonia.gr/2017/06/09/omilia-aldo-seoane-prostatevontas-nero-kinima-nodapl-b-fest-6/
https://www.babylonia.gr/2017/06/09/omilia-aldo-seoane-prostatevontas-nero-kinima-nodapl-b-fest-6/


Η  ομιλία  πραγματοποιήθηκε  στα  πλάισια  του  B-FEST  6,  την
Κυριακή 28/05/17.

[youtube id=”SGUbQ7QtDi0″]

Εισήγηση: Νίκος Ιωάννου
Μετάφραση: Αλέξανδρος Σχισμένος

Ο  Aldo  Seoane  είναι  ιθαγενής,  Ινδιάνος  αγωνιστής  από  το
Standing  Rock,  Βόρεια  Ντακότα  των  ΗΠΑ.  Ενεργός  στο
κίνημα NoDALP ενάντια στην κατασκευή του αγωγού πετρελαίου
στην περιοχή. Εργάστηκε στενά με τη φυλή Rosebud Sioux για τη
ματαίωση  του  αγωγού  Keystone  XL.  Συνιδρυτής  της  οργάνωσης
“Wica Agli”, ενεργοποιείται με άλλες φυλές στη χώρα με σκοπό
την  ευρύτερη  ευαισθητοποίηση  στις  διασταυρώσεις  της
εξορυκτικής  βιομηχανίας  και  της  ενδοοικογενειακής  και
σεξουαλικής βίας. Τον Μάρτιο του ’16 ζητήθηκε από τους ίδιους
τους ηλικιωμένους της φυλής Standing Rock Sioux στην “Wica
Agli”  να  βοηθήσει  με  την  οργάνωση  της  αντίστασης  και  τον
Αύγουστο έστησε το camp στο Standing Rock. Αυτή τη στιγμή
οργανώνει  δράσεις  στη  χώρα  με  θέμα  την  άμεση  σχέση  του
περιβαλλοντικού  ρατσισμού,  των  δικαιωμάτων  του  νερού,
την ενδοοικογενειακή και σεξουαλική βία και πώς αυτά είναι
άρρηκτα  δεμένα  με  τον  εξορυκτισμό  και  την  κυβερνητική
πολιτική.

Διεθνής Συνάντηση για το Νερό
/  Transnational  Meeting  for
the Water 28.05
Scroll down for English!

https://www.babylonia.gr/2017/05/22/diethnis-synantisi-gia-nero-transnational-meeting-water-28-05/
https://www.babylonia.gr/2017/05/22/diethnis-synantisi-gia-nero-transnational-meeting-water-28-05/
https://www.babylonia.gr/2017/05/22/diethnis-synantisi-gia-nero-transnational-meeting-water-28-05/


Κυριακή 28/05/2017 B-FEST Αθήνα

https://www.babylonia.gr/wp-content/uploads/2017/05/β-φεστ-γουοτερ-01-1.jpg


Σήμερα ο πλανήτης μας βρίσκεται στο χείλος της καταστροφής. Το
μέλλον  φαντάζει  συνεχώς  όλο  και  πιο  αβέβαιο  εξαιτίας  της
ραγδαίας περιβαλλοντικής υποβάθμισης, αποτέλεσμα του κυρίαρχου
παραδείγματος της απεριόριστης οικονομικής ανάπτυξης. Μεταξύ
των πόρων που υφίστανται υπερεκμετάλλευση βρίσκεται και το
νερό –η ουσία από την οποία αποτελείται και το μεγαλύτερο
μέρος  των  ίδιων  των  σωμάτων  μας.  Δεν  είναι  δύσκολο  να
φανταστεί κανείς τις δυστοπικές διαστάσεις ενός μέλλοντος όπου
το νερό είναι πλήρως περιφραγμένο από μια μικρή ελίτ.

Ωστόσο,  ο  αγώνας  γύρω  από  το  μέλλον  του  νερού  δεν  είναι
μονόπλευρος. Το κράτος και η αγορά, που πασχίζουν για την
ιδιωτικοποίησή  του  αμφισβητούνται  από  κοινότητες  και
συλλογικότητες οι οποίες βλέπουν αυτόν τον ζωοποιό πόρο ως
κοινό αγαθό. Σε ολόκληρο τον πλανήτη μαίνεται ένας σιωπηλός
πόλεμος για το νερό μεταξύ των κυρίαρχων και των από κάτω, ο
οποίος θα διαμορφώσει την πορεία της κοινωνίας και της φύσης.
Από  τις  ιθαγενικές  κοινότητες  της  Βόρειας  Ντακότα  και  το
κίνημα NoDAPL στα οικολογικά κινήματα της Μεσοποταμίας ενάντια
στο φράγμα του Ιλισού και τους σημερινούς αγώνες στην ελληνική
επικράτεια ενάντια στην ιδιωτικοποίηση του νερού αλλά και στο
συνεχιζόμενο  κίνημα  ενάντια  στο  φράγμα  της  Μεσοχώρας  στον
ποταμό Αχελώο, η αντίσταση των από κάτω οργανώνεται για να
προστατέψει και να διατηρήσει το νερό ως κοινό αγαθό.

Καλούμε όλους αυτούς τους αγώνες, όλες αυτές τις αντιστάσεις
να δικτυωθούν μεταξύ τους! Το μέλλον του νερού δεν μπορεί να
καθοριστεί εντός των εθνικών συνόρων, καθώς χρειάζεται μια
παγκόσμια συλλογική δικτύωση. Γι’ αυτόν τον λόγο, προσκαλούμε
οριζόντιες κινήσεις πολιτών και κοινωνικά κινήματα τα οποία
μάχονται για να διατηρήσουν το νερό ως κοινό αγαθό σε μια
διεθνή συνάντηση κινημάτων για το νερό, η οποία θα λάβει χώρα
κατά τη διάρκεια του τριήμερου πολιτικού φεστιβάλ «B-Fest»
στην Αθήνα.

Η συνάντηση θα πραγματοποιηθεί την Κυριακή 28 Μάη στις 5 το
απόγευμα και έχει ήδη τρεις σημαντικούς συμμετέχοντες από το
κίνημα NoDAPL της Βόρειας Ντακότα (ΗΠΑ), το Οικολογικό Κίνημα



Μεσοποταμίας (Τουρκία, Βόρειο Κουρδιστάν) και την ομάδα Women
Water Warriors από την Ιρλανδία. Από την Ελλάδα θα συμμετέχουν
μεταξύ  άλλων  οι  εξής  κινήσεις-πρωτοβουλίες:  Water  Warriors
(Θεσσαλονίκη),  Επιτροπή  Αγώνα  Μεγάλης  Παναγίας,  Μεσοχώρα-
Αχελώος SOS, Water Volo – Κίνηση Κατοίκων Πηλίου και Βόλου για
το Νερό, Ομάδα Πολιτών για τη Διάσωση του Υγροβιότοπου του
Κολοβρέχτη-Εύβοια,  Σύλλογος  Προστασίας  Αράχθου,  Φίλοι  της
φύσης, Ινστιτούτο Αθανάσιος Παντελόγλου (Ασωπός), ΣΕΚΕΣ για
Δημόσια ΕΥΔΑΠ.

Μέσω  αυτής  της  συνάντησης  θα  θέλαμε  να  προκαλέσουμε  έναν
διάλογο και μια σειρά από κοινές δράσεις, οι οποίες από τη μία
θα έχουν παγκόσμιο βεληνεκές και από την άλλη θα ενδυναμώσουν
τους τοπικούς μας αγώνες.

Ας συμμετέχουμε όλοι στην απόφαση και οργάνωση των κοινών μας
αγώνων για το νερό!

————————————————————————————–

Open Invitation for the Transnational Meeting for
the Water – 28/04/17 B-FEST Athens, Greece
Today our planet is on the brink of disaster. The future feels
increasingly  uncertain  with  the  rapid  environmental
degradation  caused  by  the  dominant  societal  paradigm  –
unlimited  economic  growth.  Among  the  resources  being
overexploited  is  also  water  –  this  very  substance  that
consists  most  of  our  own  bodies.  It  is  not  difficult  to
imagine the dystopian dimensions of one future where water is
completely enclosed by a tiny elite.

But the struggle over the future of water is not one-sided.
The state and the market that strive at privatizing it, are
being challenged by communities and collectivities that view
the life-giving substance as commons. All over the planet a
silent war over water is taking place between those in power
and the ones “from below” that will determine the course of
society and nature. From the indigenous communities of North



Dakota and the NoDALP movement to the ecological movements in
Mesopotamia against Ilisu Dam and the current greek struggles
against the water privatization as well as the continuous
movement  against  the  Mesochora  dam  on  Acheloos  River  -
grassroots resistance is mounting to protect and maintain it
as commons.

We call on all these struggles to link with each other! The
future of water cannot be determined along national borders,
it requires transnational collaborative networking. For this
reason we invite grassroots initiatives and social movements
that fight to preserve water as commons to a transnational
meeting that will take place during the 3 days festival “B-
Fest” in Athens, Greece (26-27-28 of May).

The meeting itself will take place on Sunday 28 of May at
17:00 and already has 3 key participants from NoDALP Movement
(USA), from Mesopotamian Ecological Movement (Turkey, North
Kurdistan) and from Women Water Warriors (Ireland), as well as
various initiatives from all over Greece. Through it we would
like to initiate a dialogue and series of common actions that
will produce global repercussions and strengthen our local
struggles.

Let’s all participate-decide-organize our common struggles for
water!


